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BIOGÁZ TERMELÉS, MINT A KÖRNYEZETTUDATOS ENERGIATERMELÉS 

LEHETŐSÉGE 
 

Biogas production, such as the possibility of environmental energy production 
 

DUPCSÁK Zsolt1 – MARSELEK Sándor1 
1Károly Róbert Főiskola 
 
 
Összefoglalás 
Mára széles körűen elfogadott tény, hogy az emberi 

tevékenységek – mint a szén, az olaj vagy a gáz 

elégetése – során keletkező üvegházhatású gázok 

kibocsátása általános felmelegedést okoz a Föld 

légkörében. Az elmúlt évtizedekben egyre 

világosabban körvonalazódott, hogy az emberiség 

környezetszennyező és energia-pazarló életvitele 

hosszú távon a természeti erőforrások 

kimerüléséhez, ökológiai katasztrófához vezethet. A 

gazdasági növekedés ütemének fenntartása, a 

környezet állapotának megőrzése és a 

foglalkoztatás növelése miatt elengedhetetlen a 

megújuló energiaforrásokra való áttérés. 

A hazai mezőgazdaságnak komoly kihívást jelent a 

trágyák kötelező hathónapos pihentetése és az 

ehhez kapcsolatos trágyatárolók megépítése. Erre 

jó megoldást nyújthatnak a mezőgazdasági 

hulladékokat hasznosító regionális jellegű 

biogázüzemek. A biogáz-hasznosítás előnye, hogy 

egyébként költségesen kezelendő hulladékok 

ártalmatlanítását lehet elvégezni, miközben energia 

és mezőgazdasági tápanyag képződik. 

Környezetünk és természeti erőforrásaink 

védelmének legfőbb záloga a megújuló 

energiaforrások részarányának növelése, melyek 

esetében például jóval kevesebb az üvegházhatású 

gázkibocsátás, mint a fosszilis energiaforrások 

esetében. 

 
Kulcsszavak: megújuló energia, zöldenergia, 

biomassza, környezetvédelem, életciklus 
 

Abstract 
Today it is widely accepted that the greenhouse gas 

emissions because of human activities such as the 

combustion of coal, oil or gas cause a general 

warning in the atmosphere of the Earth. In the last 

years it became obvious that the environment 

polluting and energy wasteful lifestyle of mankind 

could lead to the running out of natural resources 

and ecological catastrophe in long term. 

Transformation to renewable energy sources is 

unavoidable due to maintaining the speed of 

economic development, preserving the environment 

situation and increasing the employment 

conditions. 

It is serious challenge to domestic agriculture that 

obligatory resting of manure for six months  is 

made and also building of associated manure 

storage. Good solution would be provided to it with 

utilization of regional biogas plants using 

agricultural wastes. Advantage of biogas utilization 

is that removal of those wastes can be made, which 

can be treated at high costs otherwise, while energy 

and agricultural nutrient and produced. The 

protection of our environment and natural 

resources should be based on the increase of the 

contribution of renewable sources to gross energy 

consumption that is associated with much lower 

greenhouse gas emissions than energy produced 

from fossil fuels. 

 

Keywords: renewable energy, green energy, 

biomass, environment, lifecycle 

 
 
Bevezetés 
 
Az energia napjainkban az egyik legfontosabb tényező a munkahelyek, a növekedés és a fenntarthatóság 
szempontjából. A fosszilis energiahordozók rövid időn belül történő kimerülése alapvető változásokat 
generálhat. Ezekre a változásokra már ma fel kell készülnünk, és a megújuló energiaforrások felé kell fordulnunk 
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lehetőségeinknek megfelelően. A megújuló energiaforrások elterjesztése és a zöld energiaipar vidéken új 
munkahelyeket is létrehozhat. 
A Nemzeti Fenntartható Fejlődési Stratégia prioritásai között szerepel a klímaváltozás elleni küzdelem. 
Csökkenteni kell az üvegházhatású gázok légkörbe való kibocsátását, illetve fel kell készülni a változó időjárási 
és éghajlati hatásokra. Mára már sokan úgy vélik, hogy a hagyományos energiahordozók által felvetett 
környezeti problémákra jelenlegi ismeretek szerint a megújuló energiaforrások kiaknázása adhat egy lehetséges 
választ. 
Hazánk primer energiahordozók tekintetében jelentős importra szorul saját forrásainak szűkössége miatt. 
A megújuló energiaforrások használata nem választható el a fenntarthatóságtól. Richard SMALLEY (2003) 
Nobel-díjas kémia professzor rangsorolta a 21. század következő 50 évében jelentkező 10 legfontosabb globális 
kihívást, amely rangsor lépcsőfokonként értelmezve, nem valósulhat meg, ha az előtte lévő, magasabb rendű 
probléma nem oldódik meg. 
A legfontosabb kihívás az energiaellátás biztonsága majd a víz, élelmezés biztonság, környezetvédelem 
következik. 
A környezeti fenntarthatóság összefügg az energiafelhasználással. Vizsgálatánál a magát bővítetten újratermelő 
gazdaság és a véges természeti környezet kapcsolatát elemezhetjük. Ha rosszul ítéljük meg a rendszert és a 
környezetterhelés a termelési szférában és a fogyasztás során súlyos mértéket ér el, akkor annak közvetlen 
negatív kihatása lesz a termelési feltételekre (költségekre) és a fogyasztási szintre, a társadalom jólétére. A 
globális környezeti problémák növekedése a Föld életfenntartó rendszereit veszélybe sodorhatja. 
 
FARKASNÉ FEKETE et al. (2008) a környezet helyzetének megőrzésére utal. Ha a környezetet a mai 
állapotában szeretnénk megőrizni, akkor az erőforrások hatékonyság javulásának ellentételezni kell a jövőbeni 
gazdasági és népesség növekedésből adódó többletigényt. 
 
A megújuló források esetében egyre inkább előtérbe került a decentralizált termelés. A fenntarthatóságra 
törekvés során kisebb egységekben állítják elő az energiát – elsősorban biomassza alapon – ami a helyi 
közösségek döntése lehet. Az új technológiák még nem versenyképesek a régivel, ezért támogatásuk szükséges. 
Az állam a kibocsátási normák szigorításával, másrészt direkt pénzügyi támogatással is segítheti az innovatív 
technológiákat. 
A megújuló energia elterjesztése elősegíti a környezet védelmét és a fosszilis energiaforrások használatának 
csökkentését. Magyarország megújuló primer energiafelhasználása 2020-ra 14,65%-os szintet kell elérjen, ehhez 
új beruházásokra van szükség. Ez a feladat a komplex zöld gazdaság része és kapcsolódik a környezetiparhoz is 
(DUPCSÁK et al., 2012). 
 
Hazánkban a bio-üzemanyagok használata a fosszilis tüzelőanyagoktól való függést lazíthatja. Ennek ellenére a 
mértéktelen, iparszerű gazdálkodásra alapozott ültetvényes energetikai növénytermesztés, csak korlátozott 
mértékben támogatható. Az élelmiszer iránti igény növekedése hasonlóan átgondolandó a bioetanol és a biodízel 
előállításnál. 
Az egyes biomassza alapanyagok felhasználási módját mutatja az 1. táblázat. 
 

1. táblázat: Egyes biomassza-alapanyagok felhasználási módjai 
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Forrás: Kazai, 2008 
 
Környezeti szempontból jelentős lenne a biogáztermelés növelése. A trágyák és hulladékok anaerob kezelésével 
kíméljük a környezetet, csapdába ejtjük a metánt és a nitrogénoxidokat, valamint helyi alapanyagokat 
használunk, ami a lokális energiatermelés alapja. A biogázüzem fermentor maradéka a szubsztrátlé magas 
tápanyagtartalma miatt kiváló talajerő visszapótló anyag a mezőgazdaság számára. A biogáztermelés 
környezetjavító hatása jelentős lehet, ezért foglalkozunk vele részletesebben.  
Célunk a megújuló energiaforrások magyarországi helyzetének bemutatása és a biogáz termelés lehetőségeinek 
elemzése. Bemutatjuk az életciklus elemzés módszerét HARTMANN-KALTSCHMITT (2002) alapján, és 
felhívjuk a figyelmet, hogy ez a módszer a stratégiai döntésekben ma már megkerülhetetlen.  
 
Nemzetközi kitekintés 
Az Európai Unió fenntartható fejlődésre törekszik, amit az unióról szóló szerződés is deklarál. Az Európai 
Közösség már 1992-ben a Riói konferencián kötelezettséget vállalt a fenntartható fejlődés megvalósítására. Az 
EU fenntartható fejlődési stratégiáját az Európa Tanács 2001-ben, Göteborgban fogadta el, és 2006-ban 
megújította. A stratégia előírja a fenntarthatóság felé tett elmozdulás mérését, ehhez indikátorokat kell használni, 
amit az Eurostat folyamatosan fejleszt. 
 
A Nemzetközi Energia Ügynökség (IEA) tanulmánya szerint 2010 és 2035 között harmadával nő majd a világ 
abszolút elsődleges energiaigénye. Ha nem akarunk komoly problémákat, nem engedhetjük meg magunknak, 
hogy továbbra is veszélyes és környezeti szempontból nem fenntartható energiaforrásokat használjunk, és 
alkalmazása során, ne csökkenjen a fajlagos felhasználás. Jelentős beavatkozásokra lenne szükség a CO2 
kibocsátás csökkentése érdekében. Az energiaigény bővülés 90%-a nem OECD országokban várható. Kína 
2035-ben 70%-kal több energiát igényel egy év alatt, mint az USA. A fosszilis energiaforrások részesedése az 
előrejelzés szerint 2035-re a jelenlegi 81%-ról 75%-ra csökken, a megújuló energiaforrások aránya, pedig 13%-
ról csupán 18%-ra emelkedik. A támogatást is meg kellene változtatni, hiszen 2010-ben a fosszilis 
fűtőanyagokra adott szubvenció 409 milliárd dollár volt, míg a zöldenergia-források elterjesztésére 64 milliárd 
dollárt adtak a világon. 
Paradigmaváltásra van szüksége a világnak, hiszen a népesség meghaladta a 7 milliárd főt és a fogyasztás 
feltartóztathatatlanul növekszik. Egy véges világban nem lehetséges végtelen növekedés, ahhoz, hogy az USA 
életszínvonalát világszerte elérjük, az erőforrásokat tekintve már ma is 4,5 Földre lenne szükségünk. A 
fenntarthatóság felé vezető egyik lehetséges út a megújuló energiaforrások elterjesztése. 
A hagyományos fosszilis energiahordozók kitermelési hozam csúcsai már nincsenek messze 
olaj – 2010-2020 között 
szén – 100-150 év múlva 
földgáz – 120-150 év múlva 
235urán – 100-120 év múlva 
238urán – 10 000-60 000 év múlva. 
 
Az USA energiatermelését elemezve megállapítható, hogy a fosszilis energiahordozók hosszabb ideig történő 
felhasználását teszik lehetővé a nem konvencionálisan kitermelt olaj- és gázkészletek. A palagáz kitermelés az 
USA esetében egyharmadára vitte le a gáz árát, és az USA exportőrré válhat. Ezzel az energiaigényes iparágak 
az USA-ban új lehetőségekhez jutnak (vegyipar, alumínium, acél- és műtrágyagyártás stb.) és a világban 
működő tőke ide hozza a beruházásokat. 
 
Hazai helyzet 
 
Az energiafelhasználást a fenntarthatóság irányába kell fejleszteni. Ehhez változtatni kell az energiaforrások 
szerkezetét, csökkenteni kell az energiafelhasználást és a szennyezőanyag kibocsátást. A főbb indikátorok 
felsorolásszerűen a következők: 
 

- az energiafogyasztás üvegházhatású gáz intenzitása, 
- primer energiaellátás energiaforrások szerint, 
- a megújuló energiaforrások részesedése a villamos energiatermelésben, 
- közlekedési célú bioüzemanyag felhasználás, 
- kapcsolt hő- és energiatermelés, 
- implicit energiaadó. 

 
Az energiafelhasználás csökkenő tendenciát mutat. Az okok között a gazdasági teljesítmény csökkenése, az 
energiahordozók jelentős áremelkedése, illetve a gazdasági rendszerváltás említhető. A termelőágazatok 
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fogyasztása mérséklődött, a lakosság és a kommunális fogyasztók aránya emelkedett. Az energiamérleg alapján 
saját termelésünk csökkent, behozatalunk nőtt és a felhasználás is csökkent (2. táblázat). 
 
2. táblázat: Energiamérleg 

(petajoule)    

Év Termelés Behozatal Kivitel 
Felhasználás 

összesen 
1990 634,1 653,5 70,8 1203,7 
1995 575,0 617,5 98,8 1084,6 
2000 485,2 665,4 82,8 1055,1 
2005 428,0 873,6 140,8 1153,2 
2010 463,2 770,4 133,7 1085,0 
2011 455,3 707,3 147,7 1071,8 

Forrás: KSH, 2011 
 
A fenntarthatóságot meghatározza az energiaforrások szerkezete, hiszen az elfogyó energiaforrások használata 
csak rövidtávon fenntartható. A természeti erőforrások optimális használata érdekében az arányokon változtatni 
kell (MAGDA R., 2010). 
Ezt elemzi POPP (2007) is amikor ismerteti, hogy a bioüzemanyag felhasználással megtakarított üvegházhatású 
gázok mennyiségéről szóló tanulmányok nagy különbségeket mutatnak, de összességében pozitív hatásról 
számolnak be. MAGDA R. (2013) utal arra, hogy a megújuló energiaforrások alapvetően a jövő alternatív 
iparágát jelentik a nemzetgazdaság számára és a helyes mértékek és arányok kialakítása a környezet állapotának 
megőrzése és a biodiverzitás miatt fontos. BAI (2012) szerint a bioetanol kulcsszerepet tölt be az olaj 
helyettesítésében és becsléseket tesz az alapanyag termelés arányára. 
 
Fontos indikátor a megújuló és a megújítható energiaforrások révén megtermelt primer energia mennyisége 
kilótonna olajegyenértékben. Hazánkban 2000 és 2010 között a megújuló és megújítható energiaforrásokból 
termelt primer energia csaknem megkétszereződött, de elmaradásunk ezen a téren jelentős (3. táblázat). 
 

3. táblázat: A megújuló energiaforrások termelésének összefoglaló adatai, 2010 
 

 
Energiaforrás 

Mennyiség, ezer tonna 
olajegyenérték 

Mennyiség,  
2000 = 100 % 

Megoszlás, % 

Magyarország EU-27 Magyarország  EU-27 Magyarország EU-27 
Biomassza 
Vízi energia 
Geotermikus energia 
Szélenergia 
Napenergia 
Összesen 

1 756 
16 
99 
46 
5 

1 922  

112 725 
31 492 
5 881 

12 817 
3 686 

166 647  

241 
107 
115 

-- 
-- 

232  

190 
104 
125 
670 
857 
172 

91,4 
0,8 
5,2 
2,4 
0,3 

100,0 

67,6 
18,9 

3,5 
7,7 
2,2 

100,0 
Forrás: Központi Statisztikai Hivatal, 2012. 
 
A megújuló energiaforrások részesedése a villamos energiatermelésben fontos adat, hiszen az így nyert energia 
üvegházhatású gáz kibocsátása jóval kedvezőbb, mint a fosszilis esetében. Ma még az így termelt villamos 
energia általában drágább, mint a hagyományos termelés. 
 
Magyarország megújuló energia hasznosítási cselekvési terve 2010-ben a megújuló energiaforrások tekintetében 
13%-os részesedést tartalmaz 2020-ra. A többi EU tagállam vállalása ennél lényegesen magasabb, ennek 
hatására Magyarország ezt a vállalást 14,65%-ra emelte. 
Jelentős ma már a bioüzemanyag felhasználás is, melynek növelésével összefüggésben az elkövetkezendő évek 
meghatározó kérdésköre, az élelmiszer növényekkel a termőföldért, mint korlátozott erőforrásért folytatott 
verseny lesz, azaz az élelmiszer vagy ipari alapanyag célra történjen a mezőgazdasági termelés. Ezzel a 
témakörrel számos szerző foglalkozott (GYULAI, 2009, POPP et al. 2010, BOROS-TAKÁCSNÉ, 2012) és az 
élelmiszer termelés prioritását hangsúlyozzák. 
A területen szétszórtan található biomassza források összegyűjtése nem kis feladat és nem mindig gazdaságos. 
Legkisebb költséggel történő felhasználása az energetikai biomassza termelés – felhasználás ellátási láncának 
optimalizálási feladata (TAKÁCS et al., 2012). Társadalmi haszna így is van, hiszen csökkenti a levegő- és 
környezetszennyezést. 
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Az energiaimporttól való függés feloldása a helyi, térségi (kisléptékű) autonóm energiatermelési és –ellátási 
megoldásokra, a megújuló energiaforrásokra és az energiatakarékos életmódra építve lehetséges. A biomassza 
energetikai felhasználása, a bioüzemanyagok előállításának igénye a mezőgazdaságot döntés elé állítja, melyben 
a biztonságos élelmiszertermelés, a talajerő-utánpótlás, a környezet- és természetvédelmi, valamint a 
foglalkoztatási szempontok elsődlegességet kell, hogy élvezzenek. 
 
Az a kívánatos cél, hogy a vidéki térségek – a fenntarthatósági szempontok figyelembevételével – maguk 
termeljék meg energiaszükségletüket. Erre a megújuló és megújítható energiaforrások felhasználása ad 
lehetőséget. A helyi energiaellátásban a decentralizált, kisebb kapacitású, helyi nyersanyag bázisra épülő, helyi 
igényeket kiszolgáló, kis szállítási igényű biomassza, illetve biogáz erőművek jöhetnek szóba. A nap, a szél és a 
víz energiáját is célszerű felhasználni. Mindezen lépéseket helyi, térségi gazdaságfejlesztési programokba 
integráltan kell megvalósítani, ki kell építeni a helyi energiarendszereket. 
 
Biogáztermelés helyzete és lehetőségei 
 
A biogáz környezetbarát megújuló energiahordozó, fontos előnye, hogy 1 m3 biogázzal 1,1-1,3 kg ÜHG 
(üvegházhatású gázok) levegőbe kerülése megakadályozható.  
Külföldi szerzők részletesen elemzik a folyamatot mely szerintük anaerob fermentálás, ami biológiai 
folyamatnak tekinthető, ahol a szerves anyagok levegőtlen körülmények között metánra bomlanak le. A metán 
energiatermelésre felhasználható. (SHIH, 1993, BRABER, 1995) 
 
A biogáztermelés az EU-ban gyors ütemben nő. Az Eurostat adatai szerint a 2005. évi 4,5 millió tonna 
olajegyenértékről 2010-re 10,9 millió tonna olajegyenértékre nőtt a biogázból nyert energia. A biogáz üzemek 
száma Európában meghaladja a hatezret, ebből 2009-ben 4900 Németországban működött. Itt általában 300-500 
kW elektromos teljesítményű biogáz üzemek épülnek, lokális energiaellátásra. Az alapanyag trágya és mellé 
silókukoricát, silórozsot, csicsókát használnak. A fejlődés rendkívül dinamikus, 2013-ra akár 7 500 üzem is lehet 
Németországban. Más termelőknél (Nagy-Britannia, Olaszország, Franciaország, Spanyolország) főleg a 
szeméttelepi depóniagáz és szennyvíztelepen termelt biogáz hasznosítása a jellemző. 
A biogáz üzemben felhasználható alapanyagokat az 1. ábra szemlélteti. 
 

 
1. ábra. Biogáz üzemben felhasznált alapanyagok csoportosítása 
Forrás: Saját összeállítás MÉZES, 2011 alapján 

 
SZOKOLY (2011) a biogáz szerepének növekedésére utal a megújuló energiaforrások felhasználásával történő 
áramtermelésen belül noha a fejlesztéseket hátráltató legfőbb problémákra továbbra sincs gyógyír (bürokratikus 
szabályozás, METÁR rendszer hiánya, kevés pályázati lehetőség stb.). 
 
Magyarországon csak az utóbbi években bővült az üzemek száma, így 2008-ig 9 biogáz üzem létesült, ebből 4 
depóniagázt vagy szennyvíziszapot hasznosított. A Magyar Energiahivatal adatai szerint az üzemek száma és 
termelése 2011-ig ütemesen nőtt, az év végére számuk 53-ra emelkedett, és már 31 mezőgazdasági biogáz üzem 
működött. Leggyorsabban a biogáz kapacitás növekedett (2. ábra). 
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2. ábra. Biogáz-, depóniagáz- és szennyvízgáz- kapacitások alakulása 
Forrás: SZOKOLY, 2011 
 

Az összkapacitás 4 év alatt 9 MW-ról 47 MW-ra emelkedett, a 31 mezőgazdasági üzem 28,5 MW kapacitást 
képviselt. A magyar mezőgazdasági biogáz üzemek kapacitása méretosztályok szerint eltér a Németországban 
megszokottól. 1 MW feletti kapacitással 8 rendelkezett, 20 üzem volt 0,5-1,0 MW kapacitású, míg a 0,5 MW-nál 
kisebből mindössze 3 volt. 
A termelés Magyarországon a 2008-as 29,5 GWh-ról 92 GWh-ra nőtt 2011-re. A zömét a KÁT rendszerben 
vették át az áramszolgáltatók. A KÁT rendszerben kifizetett „fajlagos támogatás”, az alapdíj és a támogatott ár 
különbözete a mezőgazdasági biogáz üzemek esetében 2011-ben 13,14 Ft/kWh-nak adódott, a teljes támogatási 
keretösszeg 1,07 milliárd forintot tett ki. A teljes KÁT keretből 2011-ben így a mezőgazdasági biogáz üzemek 
4,6%-kal részesedtek. 
A támogatások változását a 3. ábra mutatja be. 
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3. ábra. Biogázra, depóniagázra és szennyvízgázra kifizetett „támogatás” 
Megjegyzés: 2008. január 1-je előtt a biogáz a „biomassza” kategóriába tartozott. 
Forrás: MEH 
 
A fajlagos támogatások szerény növekedése figyelhető meg (4. táblázat). 
 

4. táblázat: Biogázra, depóniagázra és szennyvízgázra kifizetett fajlagos *„támogatás” (Ft/kWh) 2006-
2011 között 

 2006 2007 2008 2009 2010 2011 
Biogáz fajlagos támogatás .. .. 10,85 11,64 12,24 13,14 
Depóniagáz fajlagos 
támogatás 

10,33 10,73 10,84 11,85 12,74 .. 

Szennyvízgáz fajlagos 
támogatás 

12,05 10,77 11,49 11,72 13,96 .. 

*az alapdíj és a támogatott ár különbözete 
Forrás: MEH 
 
A támogatások jövőbeli alakulása bizonytalan, ez nem kedvez az új beruházásoknak. 
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Becslések szerint a magyar biogáz üzemek 2011-ben mintegy 70-100 ezer tonna száraz biomasszát dolgoztak fel. 
A Nemzeti Megújuló Energia Hasznosítási Cselekvési Tervben 2020-ra célként 55 ktoe biogázból termelt 
elektromos energia termelést tűztek ki. Ez az akkori elektromos energiaigény 1,2 százalékát jelenti. 
 
Az alapanyag szárazanyag-tartalmát alapul véve a biogáz előállítás technológiáját BARÓTFI (1998) három 
csoportra osztotta: 
- nedves: max. 15%-os Sza.%, 
- félszáraz: 15-30%-os Sza.%, 
- és száraz: 30-35%-os Sza.% eljárásokra. 
 
A száraz eljárást az állattenyésztéssel nem foglalkozó gazdaságok alkalmazhatják. Magyarországon az 
állattenyésztésre alapozzák főként a biogáz termelést így a mezőgazdaságban szinte kivétel nélkül a folyamatos 
üzemű fermentor-tartályos nedves technológiák terjedtek el. 
Legcélszerűbb lenne a biogáz földgázminőségre tisztítása, majd az így előállított biometán földgázhálózatban 
történő betáplálása. A technológia létezik, bár drága, így a jelenlegi árak és támogatások mellett nem 
gazdaságos. 
Mivel a szabályozók a megújuló áramtermelést helyezték előtérbe, a jelenleg működő biogáz üzemek az 
elektromos kapacitás kihasználására törekednek. A kapcsolt villamos energia- és hőtermeléssel kialakított biogáz 
üzemekben keletkező hőenergia maradéktalan felhasználása a mezőgazdasági üzem energiaigényének (fűtés, 
terményszárítás) időszakossága miatt nem könnyű feladat, a kifelé történő értékesítés az üzemek lakó- és 
iparterületektől való elszigeteltsége miatt akadályokba ütközhet. 
 
Várhatóan Magyarországon is gyors ütemben terjednek a főleg állati trágyák és élelmiszeripari hulladékok 
feldolgozására specializálódott biogázüzemek. HARTMANN-KALTSCHMITT (2002) ilyen jellegű üzemek 
életciklus elemzését végzik el különböző számosállat létszám esetén. Az életciklus elemzésben az építés, az 
üzemeltetés és az épületek lebontásának környezetre gyakorolt hatásai kerülnek vizsgálatra. A biogázüzemek 
sokfélesége és a felhasznált anyagok széles köre nem teszi lehetővé egy mindenre kiterjedő az összes 
biogázüzemre jellemző életciklus elemzést. Az viszont az elemzés alapján kimutatható, hogy az élelmiszeripai 
melléktermékek felhasználása a környezetre nagyobb pozitív hatást gyakorol mint ha csak termesztett 
növényeket hasznosítanánk. Az életciklus elemzési modell hazai viszonyokra is jól adaptálható. 
Az életciklus elemzés tárgya rendszerint olyan termék, folyamat vagy szolgáltatás melynél választási 
lehetőségünk van az azonos funkciójú de a környezetre eltérő mértékben ható rendszerek között. Az életciklus 
elemzés fogalmát és fontosabb definícióit az MSZ ISO 14040, 1997 szabvány írja le. Az elemzés során a vizsgált 
rendszer környezeti hatásait értékelik. Magyarországon a stratégiai döntésekben ez a szemlélet nem jellemző, 
célunk német adatok felhasználásával a módszert bemutatni. Hazai szinten is szükség lenne ilyen elemzésekre de 
az adatgyűjtés hosszadalmas és költséges így csak a módszer bemutatására vállalkozhatunk. Egy életciklus 
elemző tanulmány elkészítésének nincs általános módszere, a szabvány adja az alapot, a módszer a felhasználó 
igényeitől függ. A három vizsgált üzem elektromos teljesítménye a következő: 

• I. üzem, csak hígtrágya – 20 kW 
• II. üzem, hígtrágya + élelmiszer hulladék (400 t/a) – 50 kW 
• III. nagy állattartó telep – 150 kW 

 
Az üzemek főbb adatait az 5. táblázat mutatja be. 
 
5. táblázat: Üzemek adatai 

 I. II. III. 
Számosállat 100 100 1000 
Fermentorméret (m3) 250 350 2500 
Biogázhozam (m3/év) 51000 131000 510000 
Biogáz felhasználás kogeneráció kogeneráció kogeneráció 
Működési idő (év) 20 20 20 
Saját szükséglet a termelt 
vill. energiából 

8% 8% 8% 

Nettó villamos energia 
termelés 

 

MWh/a 85 216,9 856,8 
Teljes élettartam (MWh) 1700 4388 17000 

Forrás: HARTMANN – KALTSCHMITT, 2002 
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Amennyiben a villamos energia mellett a keletkező hőenergia is hasznosításra kerül a környezeti káros hatások 
jelentősen csökkennek. A méret növekedése is pozitív hatású (6. táblázat). 
 
6. táblázat: Az üzemek károsanyag kibocsátása 

 Hőhasznosítás nélkül Hőhasznosítással 
I. II. III. I. II. III. 

Elsődleges 
energiafelhasználás 
GWhprim/GWh 

0,42 0,26 0,32 0,28 0,22 0,24 

ÜHG kibocsátás 
kg CO2/GWh 

146259 99549 110299 99456 84049 81525 

Savasodást okozó 
károsanyag 
kg SO2/GWh 

2684 2463 2019 1825 2080 1489 

Emisszió humán 
toxicitás 
kg NOX/GWh 

2870 2788 2153 1952 2354 1591 

Emisszió 
ökotoxicitás  
kg SO2/GWh 

641 489 485 436 413 359 

Forrás: Forrás: HARTMANN – KALTSCHMITT, 2002 
 
A bemutatott elemzés stratégiai döntések alapja, ilyen jellegű mérések megfelelő apparátus kialakításával 
végezhetők. Úgy gondoljuk a módszer bemutatása figyelemfelkeltő és gondolat ébresztő a környezet védelme 
érdekében. 
 
Adottságainkból kiindulva egyes vélemények szerint 2020-ig akár 200 biogáz üzem is létesülhet 
Magyarországon. Amennyiben ehhez hozzávesszük a depóniákból felszabaduló és a szennyvíztelepekről 
származó gázt, aminek hasznosításával manapság még nemigen élünk, akkor a lakossági földgázfelhasználás 
akár 20 százalékát is lehetne fedezni biogázból. Ugyanakkor jelenlegi viszonyok között egy mezőgazdasági 
alapanyagra és hulladékra épülő kis biogáz üzem nem rendelkezik annyi bevétellel, hogy minden szükséges 
feltételnek eleget tegyen, hisz elsősorban környezetvédelmi okokból építik meg az üzemet, és nem mindenáron a 
nyereségtermelés miatt. A hulladékfeldolgozásra épített biogáz üzemek az egyedüli olyan megújuló 
energiaforrások, ahol biztosan több energia termelődik, mint amennyi a termeléshez szükséges, és közben 
komoly környezetvédelmi feladatokat is ellátnak, Éppen ezért szükség volna akár egyedileg is ösztönző – de 
szabályozott keretek közötti – támogatásukra. A biogáz termelés csak akkor versenyképes a hagyományos 
energiahordozókkal szemben, ha komplex előnyeivel együtt vizsgáljuk, és a társadalom számára nyújtott 
előnyökkel arányosan támogatjuk; ellenkező esetben könnyen lehet, hogy a magas fajlagos költséggel megépített 
üzemek nem termelnek majd. 
A biogáz üzemek terjedésének az alacsony zöldáram átvételi árak, és a lassú megtérülés szab határt. 
 
HAJDÚ (2012) számításai szerint a magyarországi biogáz potenciál 300-400 MW-ra becsülhető, ez 400-500 
üzemet bírna el, amelyek számos környezeti problémát oldanának meg, évente 3 000 millió kWh villamos 
energiát állítanának elő és 2,1 millió tonna CO2 levegőbe kerülését akadályoznák meg. 
Magyarországon jelenleg is mintegy 200 nagyobb állattartó telep van, ahol a trágya koncentráltan rendelkezésre 
áll, és itt az energianövények (silókukorica, cirok, zöld kaszálék stb.) termelése is bővíthető. Ez alapján 2020-ra 
90-120 db biogáz üzem reális célkitűzés lehet. Fontos lenne az élelmiszeripari és a kommunális hulladékok 
hasznosítását is megoldani környezetvédelmi célokból is. 
 
Alga biogáz termelésre 
 
Az EnAlgea (Energetic Algea) új EU projektekben Északnyugat-Európában az algára alapozott biomassza 
termelés előmozdításában 19 partner vesz részt 14 millió eurós támogatás mellett. Ismeretes az algáknak óriási 
előnye, hogy a napenergiának 5%-át képesek kémiai energiává alakítani (a kukorica és repce ezzel szemben csak 
1 százalékát), egyben a légkörből nagy mennyiségű CO2-t vonnak ki. Az algatermesztés nem vesz el a 
mezőgazdaságtól értékes földterületeket, és ezzel az élelmiszertermelésre nem jelent konkurenciát. Sós és 
brakkvízben vagy akár tápanyagban gazdag szennyvizekben is tenyészik. Az algák energetikai célra való 
felhasználásának még az elején járunk, de a politikai és gazdasági döntéshozatalban nagy az igény 
alkalmazásukra. Algák segítségével egy biogáz üzem megtérülési ideje egyharmadára csökkenthető. A 



JOURNAL OF CENTRAL EUROPEAN GREEN INNOVATION 1 (1) PP. 35-44 (2013) 
 

43 
 

mikroalgák felhasználhatók szennyvíztisztításra, hígtrágya kezelésre, veszélyes hulladékok ártalmatlanítására, 
szennyezett talajok regenerálására. 
Bioenergetikai szempontból jelentősek a közvetlen vagy közvetett biofotolízissel hidrogén előállítására képes, 
illetve a szén dioxidot metánná átalakító fajaik. Számos kedvező sejtösszetételű fajból kinyert olaj alkalmas 
dízel- és benzinmotor-hajtóanyag előállítására is. Az algák, valamint az algatermékek hulladéka biogáz-
fermentorok alapanyagához keverve kedvező gázkihozatalt és fűtőértéket eredményeznek, és javítják a 
fermentáció végén keletkező biotrágya talajerő-fokozó hatását. 
 
Következtetések 
 
Elsősorban a gazdasági teljesítmény csökkenése, az energiahordozók jelentős áremelkedése, illetve a gazdasági 
rendszerváltás következtében az energiafelhasználás csökkenő tendenciát mutat.  
Még a fosszilis energiahordozók kimerülése előtt alternatív megoldások után kell néznünk. Olyan erőforrásokra 
van szükség, amelyek környezeti- és fenntarthatósági szempontból is megfelelnek. Ilyenek pl. a megújuló 
energiaforrások, amelyek azonban jelenleg a régi technológiákkal csak támogatások mellett életképesek. A 
támogatást meg kellene változtatni, mivel világszerte a fosszilis fűtőanyagokra adott szubvenció sokkal 
jelentősebb, mint zöldenergia-források elterjesztésére szánt összeg. Az a kívánatos cél, hogy a vidéki térségek, 
decentralizált, kisebb kapacitású, helyi nyersanyag bázisra épülő, helyi igényeket kiszolgáló, kis szállítási igényű 
biomassza, illetve biogáz erőművek által – a fenntarthatósági szempontok figyelembevételével – maguk 
termeljék meg energiaszükségletüket. A nap, a szél és a víz energiáját is célszerű felhasználni. 
 
A biogáztermelés az EU-ban gyors ütemben nő, noha a fejlesztéseket hátráltató legfőbb problémák továbbra is 
fennállnak (bürokratikus szabályozás, METÁR rendszer hiánya, kevés pályázati lehetőség stb.). 
Magyarországon csak az utóbbi években bővült a biogáz üzemek száma, és adottságainkból kiindulva egyes 
vélemények szerint 2020-ig akár 200 biogáz üzem is létesülhetne. Sőt amennyiben ehhez hozzávesszük a 
depóniákból felszabaduló és a szennyvíztelepekről származó gázt, aminek hasznosításával manapság még 
nemigen élünk, akkor a lakossági földgázfelhasználás akár 20 százalékát is lehetne fedezni biogázból. 
Elsősorban környezetvédelmi okokból építik meg az üzemet, és nem mindenáron a nyereségtermelés miatt. Jó 
megoldás lehet az algák felhasználása, mellyel egy biogáz üzem megtérülési ideje akár egyharmadára is 
csökkenthető. Használatuk további előnye, hogy az algatermesztés nem vesz el a mezőgazdaságtól értékes 
földterületeket, és ezzel az élelmiszertermelésre nem jelent konkurenciát.  
A biogáz termelést Magyarországon főként az állattenyésztésre alapozzák ezért a mezőgazdaságban szinte 
kivétel nélkül a folyamatos üzemű fermentor-tartályos nedves technológiák terjedtek el. Legcélszerűbb lenne a 
biogáz földgázminőségre tisztítása, majd az így előállított biometán földgázhálózatban történő betáplálása. A 
technológia létezik, bár drága, így a jelenlegi árak és támogatások mellett nem gazdaságos. 
A jövőben gyors ütemben terjedhetnek a főleg állati trágyák és élelmiszeripari hulladékok feldolgozására 
specializálódott biogázüzemek. HARTMANN-KALTSCHMITT (2002) ilyen típusú üzemek életciklus 
elemzését végzik el különböző számosállat létszám esetén. Az életciklus elemzésben az építés, az üzemeltetés és 
az épületek lebontásának környezetre gyakorolt hatásai kerülnek vizsgálatra. Az életciklus elemzési modell hazai 
viszonyokra is jól adaptálható. Mivel az ilyen mérések hosszadalmasak, megfelelő apparátust igényelnek, és 
jelentős költségekkel is járnak, ezért ezek a kutatások ma még inkább elméleti, mintsem gyakorlati jellegűek. 
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